

КУРСИВ

Почему в Казахстане резко вырос объем торгов долларами

16.05.2024

В апреле наблюдался самый высокий за последние несколько месяцев объем торгов долларами на Казахстанской фондовой бирже – \$5,1 млрд. «Курсив» решил узнать, с чем это связано.

Для сравнения: в октябре 2023 года объем торгов валютой составил \$3,2 млрд, в ноябре – \$4,2 млрд, в декабре – \$3,5 млрд, в январе 2024 года – \$3,6 млрд, в феврале – \$3,9 млрд, а в марте – \$3,8 млрд.

В Нацбанке на запрос «Курсива» ответили, что купили в феврале \$500 млн для поддержания валютной доли пенсионных активов ЕНПФ. Помимо этого, НБ РК продал в апреле \$1 млрд из Нацфонда для обеспечения трансфертов в республиканский бюджет. Соответственно, из всего объема торгов в \$5,1 млрд \$1,5 млрд приходилось на валютные операции Нацбанка, или 29,4% рынка.

Отметим, что в январе Нацбанк также продал \$1 млрд из Нацфонда для обеспечения трансфертов и приобрел \$200 млн для ЕНПФ. Однако тогда общий объем торгов составлял гораздо меньше – \$3,6 млрд. Исходя из этого, можно сделать вывод, что валютные операции Нацбанка не были ключевым фактором роста рынка.

Еще одной причиной Нацбанк называет выплаты дивидендов и налоговых платежей.

«Что касается валютного рынка в целом, увеличению объема торгов способствовали также продажи компаний для целей выплаты дивидендов и налоговых платежей, деловая активность», – заявили в Нацбанке.

По данным Нацбанка, деловая активность в Казахстане в апреле действительно выросла и составила 50,6. Увеличение индекса произошло за счет улучшения показателя в секторе услуг. Значение выше 50 говорит о положительной динамике.

При этом дивидендный период пришелся на май. В частности, решение об их выплате принял холдинг «Байтерек», в структуру которого входят основные институты развития страны. Для многих из них размер распределяемой прибыли стал рекордным. Однако выплаты начались уже после того, как был зафиксирован резкий рост на валютном рынке. В то же время, целый ряд компаний — как частных, так и государственных — отказался от дивидендов. Среди них так же

принадлежащий «Байтереку» Bereke Bank, Jusan Bank, «КазТрансГаз Аймак», Air Astana, Банк ЦентрКредит.

В KASE на запрос «Курсива» заявили, что в апреле объем торгов составил не \$5,1 млрд, а \$5,3 млрд. Этот показатель превысил объем торгов предыдущего месяца на 31,3%.

«Увеличение объема торгов валютной парой доллар США/казахстанский тенге произошло на фоне укрепления тенге по отношению к доллару США на 2,8% и роста стоимости фьючерсов на нефть марки Brent на 12%», – сообщили в бирже.

Всего за первые четыре месяца 2024 года объем торгов валютной парой доллар/тенге на KASE составил \$17,5 млрд, увеличившись на 41,6% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Среднедневной объем торгов данной валютной парой в указанный период составил \$216 млн, среднее количество сделок – 506, а средний объем одной сделки – \$426,2 тыс.

Опрошенные «Курсивом» экономисты затруднились ответить, с чем связан такой резкий рост торговли валютой.

<https://kz.kursiv.media/2024-05-16/zhzh-dollartorg/>